



美联社日前发布的一则“白宫爆炸致总统奥巴马受伤”的假消息,令美股在短短几分钟内蒸发数十亿美元,假消息破坏力之巨大由此可见一斑,而类似的情景已不是第一次上演。美国似乎深知散布虚假消息的“妙用”,该国国防部据称设有一个“造谣司令部”,其功能就是操纵信息以影响其他国家民众对美国的看法。

## 炮制假消息,有人欢喜有人忧 五角大楼曾设 造谣司令部?



美国五角大楼(资料照片)

### 波士顿爆炸案后续

当地时间24日,美国负责调查波士顿爆炸案的官员在新闻发布会上证实说,俄罗斯方面曾因为塔梅尔兰·察尔纳耶夫的恐怖嫌疑于此前两度通报美国的反恐部门。对于这一说法,虽然美国的执法部门在进行着辩解,但美国国会议员立即表示,要对此展开彻底的调查,以查清美国联邦调查局等机构在这一事件中的渎职行为。

#### 美国证实:俄方两度通报

根据美国官员的说法,俄罗斯政府早在2011年就已经分别联络美国联邦调查局和中央情报局,俄方表示他们怀疑当年前往俄罗斯短暂行居的塔梅尔兰·察尔纳耶夫可能和恐怖组织有关系。美国官员表示,塔梅尔兰·察尔纳耶夫曾飞往俄罗斯,当时以美国联邦调查局(FBI)为首的波士顿联合反恐工作小组就已接到了俄方的通报。

美国官员同时也表示说,俄方是在2011年初就向FBI第一次通报上述情报的,表达对塔梅尔兰的疑虑,要求FBI就此展开跟踪调查,并在2011年9月下旬再次向美国的执法部门——中央情报局(CIA)提出相同的要求。这是美国方面首次公开证实俄罗斯曾就塔梅尔兰的恐怖嫌疑通报给美国的执法机关。

#### 同时责怪:俄方不够具体

对于上述说法,美国情报官员一方面予以了承认,但另一方面则暗示俄提供的资讯不完备不具体。美国的执法部门表示说,CIA的确根据俄罗斯的通报把塔梅尔兰的名字列入了美国政府观察名单“恐怖分子身份资料库”之中。然而,美国有线电视新闻网援引美国情报部门的官员说,“俄方最初提供的上述资讯‘似乎看起来’非常薄弱”,因为它其中并没有更多的细节、案例,没有线索可以抽丝剥茧,因此我们曾经要求对方提供更多的资讯,但对方没有回音。”

美国情报官员称,俄罗斯当时并没有告诉美国,在塔梅尔兰待在俄罗斯的6个月期间,俄反恐部门是否对他进行监视,是否有有什么异常地发现等等。但执法人员又表

### 网上假消息 曾令一公司股价“腰斩”

某个普通的工作日,纳斯达克上市公司、网络通信设备制造商艾穆列克斯公司首席执行官保罗·霍林诺走进办公室打开财经频道时,却突然呆住了。原来多家权威财经媒体发出警告称,艾穆列克斯公司正在接受美国证券交易委员会调查,将调低盈利水平。受此影响,公司股票急跌,从上一交易日收盘价113美元最低降至43美元,最大跌幅近62%。缓过神后,霍林诺意识到是有人故意散布假消息获利,他随即报警。案发5天后,美国警方宣布此案告破。

据悉,嫌犯马克·雅各布是一名23岁的大学生,在案发前一周还是发布艾穆列克斯公司信息的互联网信息公司雇员。由于雅各布曾在艾穆列克斯公司的股票上下了大赌注,除非他伪造该公司的“利空”消息,否则必定要损失10

### 美国国防部 一度设立“造谣司令部”

假消息会给受害方造成高额损失,但给造假者带来巨大回报。美国政府似乎深谙此道。据《纽约时报》报道,五角大楼向来喜欢利用假消息为自己的战略、战术服务。9·11事件以及阿富汗战争后,世界多国对美国的支持逐渐降低,五角大楼秘密成立了“战略影响办公室”,希望将信息战的范围扩大,并由此提升美国的形象。

据称,“战略影响办公室”的工作主要包括明暗两方面。明的一手主要是:利用“正当”的公关手段,如向外国媒体广泛提供“正确”的新闻内容;宣扬美国的观点或攻击对美国不友善的政府;花钱聘请专业公关公司做助手。

暗的一手则是炮制谣言及展开各种秘密行动。“战略影响办公室”的所作所为引起了公众的极大反感,被称为“造谣司令部”,就连美国时任总统乔治·W·布什也看不过去了,要求国防部澄清此事。

万美元。于是,他铤而走险,给原先工作过的互联网信息公司发了一封电子邮件,假冒成艾穆列克斯公司人员,声称该公司正在接受美国证券交易委员会的调查,公司首席执行官已经停职。互联网信息公司误以为真,于是将之归档并在网上发布。此后,美国各大主要财经媒体相继转发了这一信息。艾穆列克斯公司的这一重大“利空”消息引发了投资者疯狂抛售手中的股票,致使该公司的股票市值在短短的数分钟内损失约25亿美元。而雅各布则从中牟利23.6万美元。

被证实是假消息后,艾穆列克斯公司的股价迅速强劲反弹至100美元之上,基本“收复失地”,但霍林诺事后回忆仍心有余悸。“我对警方处理的速度十分满意,可类似事件仍有可能发生,我们这种小公司经不起这种折腾。”

迫于各方压力,国防部不得不下令关闭这个仅成立了几个月的部门。

《纽约时报》报道说,“战略影响办公室”关闭近3年后,国防部曾经一度计划建立正式的机制,通过发布精心设计的信息来影响海外舆论。“比如向外国媒体发布假消息,或者通过网页发布假文件并翻译成阿拉伯文,以抵消国外反美宣传造成的影响。”

此外,五角大楼还计划设立一个新职务,就叫“中央信息总监”。这位总监将统管所有与美国国防和外交有关的政府信息传播活动。无论是公开信息还是秘密信息,都要由信息总监负责过滤。信息总监还拥有分配相关预算资金的权力。

虽然筹建“造谣司令部”经曝光后引起美国民众极大反感,最终不了了之,但《纽约时报》称,事实上,“造谣司令部”早就在美军方内部重新活动,操控消息是其惯常手段之一。 据《中国日报》

### 微天下

#### 意大利 终于选定新总理

意大利总统乔治·纳波利塔诺24日正式提名中左翼政治人物恩里科·莱塔为新总理,负责组建新政府。鉴于分歧严重的中左翼和中右翼阵营先前均表态将支持纳波利塔诺的提名人选,莱塔有望暂时克服政党隔阂阻力,结束今年议会选举以来两个多月的权力真空。

意大利今年2月议会选举后陷入政治僵局,没有一个党派的票数足够组建新政府,此后的组阁谈判因政党间分歧严重而告失败,新政府难产至今。

一些政治分析师认为,纵观意大利选举僵局演变进程,当新总理人选最终出炉时,最大赢家似乎是中右翼联盟领导人贝卢斯科尼。

部分分析师还认为,贝卢斯科尼的下一个目标并不是掌控政府,而是接替纳波利塔诺成为下一任总统。 据新华社

#### 孟加拉国 塌楼属于违章建筑

孟加拉国政府宣布25日为哀悼日,全国降半旗,悼念前一天大楼坍塌遇难者。

同一天,军方、警方和消防部门继续搜救幸存者。截至当天中午,至少175人死亡,1600多人受伤。

初步调查显示,坍塌大楼属违章建筑,非法加盖楼层,忽视安全规定。官方认定,这块土地的所有者先前仅获准建造一幢五层建筑,而他非法加盖三层。 据新华社

#### 日本自民党 准备修改教科书

日本首相安倍晋三领导的自由民主党24日决定,寻求修改教科书审定标准中关于记述历史事件时顾及亚洲邻国的“近邻诸国条款”。一些分析师认为,修改“近邻诸国条款”很可能给日本出版美化侵略历史的教科书开方便之门。韩国《朝鲜日报》先前报道,如果修改这一标准,日本的“侵略”、“压迫”和“出兵”会分别改为“进入”、“镇压”和“派遣”。

日本共同社援引一些自民党成员的话报道,自民党将同样建议在教科书中增加关于日本领土的记述,强调“尖阁诸岛”(即中国钓鱼岛及其附属岛屿)等领土教育。

共同社预计,如果修改“近邻诸国条款”,将引发中、韩等国抗议。 据新华社

#### 韩提议对话朝鲜 否则会有重大举措

韩国25日提议与朝鲜举行政府级别对话,以化解开城工业园区僵局。

韩方限期朝方24小时内答复,警告如果朝方拒绝对话,韩方将采取“重大举措”。朝方没有立即作出回应。

韩国统一部发言人金炯锡当天在新闻发布会上说:“我们正式向朝鲜提议,讨论如何恢复开城工业园区的正常运转。我们想在周五(26日)中午前听到他们就这件事的立场。”提及设定期限,金炯锡解释,那是因为在工业园区的176名韩方人员正面临食品短缺,亟需援助。 据新华社

### 请注意:“塔梅尔兰有恐怖嫌疑”

## 俄两次通报 美置若罔闻

### 美国FBI涉嫌严重渎职,导致9·11后最大恐袭

示,他们不怀疑俄罗斯曾这么做。

此外,美国的执法部门还辩称称,虽然俄罗斯政府视塔梅尔兰为一个威胁,但FBI随后展开的调查结果却显示,没证据证明塔梅尔兰打算在美国发动暴力攻击,也没证据显示塔梅尔兰参加了任何激进的团体或组织。

#### 国会议员:应彻查是否渎职

上述消息见诸报端引发轰动效应,共和党联邦参议员约翰·麦凯恩和凯利·艾约特在第一时间双双呼吁参议院举行一系列的听证会,彻底调查此事,并追究有关部门和人员的责任。这两名国会资深议员称,如果说执法部门当初因为存在失误而导致了9·11事件的话,那么在这起案例中出现同样的错误是绝对不可原谅的。

据悉,美国联邦调查局等执法

机构在这一事件中是否存在着什么渎职行为将是调查听证的主要目的。还有部分议员质疑各安全部门分享情报的合作机制是否形同虚设,从而给国家安全带来了损害。

#### 爆炸炸药:来自普通烟酒店

美国国土安全部、联邦调查局(FBI)与国家反恐中心官员就波士顿爆炸案对美国众议院情报委员会作了简报。随后,该委员会民主党议员达奇·鲁珀斯伯格告诉媒体记者说:“根据他们的简报得知,这次爆炸是玩具车的遥控器所引发。”鲁珀斯伯格也证实,炸弹攻击时使用的爆炸物,至少有一些来自新罕布什尔州的烟酒店。鲁珀斯伯格说:“兄弟两人中的哥哥到新罕布什尔州的一间店……寻找一种可以带来‘最大爆炸效果’的最具爆炸性的物品。” 综合消息